



前10月水利建设完成投资超1万亿元

记者近日从水利部获悉：今年前10月，全国水利建设完成投资10888.5亿元，同比增长11.7%，完成投资连续3年超万亿元。前10月，全国实施水利项目4.54万个，同比增长15.1%。黄河古贤水利枢纽、海河流域蓄滞洪区、湖南梅山灌区、海南昌化江水资源配置等38项重大水利工程开工建设，一批在建水利工程加快实施。完成1.63万处农村供水工程建设，实施1300多处灌区建设和现代化改造。水利建设吸纳就业272.7万人，同比增长12.6%，其中吸纳农村劳动力222.5万人，同比增长15.1%。
王浩 顾春(据《人民日报》)

我市发布制造业新质生产力人才需求目录

涉及4大重点产业20个重点领域

□记者高竹君
本报讯 日前，市人社局发布《天津市制造业新质生产力人才需求目录》。《目录》以我市12条产业链重点企业人才岗位需求为基础，采用市场调查大数据分析和重点企业访谈相结合的方式，最终确定198类与我市12条产业链关联度高、人才需求层次高、市场需求量大的岗位进行集中发布。为确保《目录》的客观性和准确性，《目录》以2900余家产业链重点企业人才市场动态需求数据为基础

数据支撑，通过大数据技术进行职位整理和归类分析，以揭示出我市人才需求的内在规律和趋势。同时，以用人单位实际需求为导向，邀请77家12条产业链重点企业相关负责人、业内专家进行深入交流访谈，对相关岗位描述、职位要求进一步校验修正，确保《目录》严谨客观反映市场需求，为用人单位和求职者提供有效的参考和指导。
《目录》以信创、集成电路、车联网、生物医药、中医药、新能源、新材料、航空航天、高端装备、汽车及新能

源汽车、绿色石化、轻工12条产业链中的重点企业作为分析对象，涉及我市主导产业、传统产业、新兴产业、未来产业等4大重点产业、20个重点领域。编制过程中，紧紧围绕“加快形成新质生产力”战略任务，综合考量人力资源市场需求数量和产业创新与转型升级需求，深入分析并客观反映各产业链对创新型人才的需求状况。
《目录》的发布，对产业升级发展、人才开发配置、教育培训、政府决策均具有参考意义。相关企业可以将其作为“市场指引”，推动数字技术与

传统产业的深度融合，助力新技术、新产品、新业态；劳动者可将《目录》作为就业创业的“机会清单”，有针对性地开展工作招聘，提升自身专业能力；人力资源服务机构可将其作为反映市场状况的“需求清单”，提供更加高效的专业服务，创造更高市场价值；教育部门可参照《目录》优化调整专业课程设置，加快人力资源供给侧结构性改革，进一步推进产教融合。政府部门可将目录作为完善就业和人才政策的依据，更加精准、有效地吸引和聚集优秀人才，推动我市产业高质量发展。

市卫生健康行业竞赛 妇幼保健专业决赛举行

□记者姜凯琦
本报讯 近日，市卫生健康行业第八届“岗位练兵 技术比武”竞赛妇幼保健专业决赛在天津医学高等专科学校和市中心妇产科医院举行。妇幼保健专业决赛共设围产保健、儿童保健、妇女保健、终止妊娠和节育技术服务、孕期保健和婴幼儿保健6个项目。来自全市各级医疗卫生机构、妇幼保健和计划生育服务机构从事妇幼保健相关工作的198名专业技术人员参加了比赛。共决出妇幼保健专业技术能手7名、优胜者6名，团体一、二、三等奖8个。
本次活动自今年4月份启动以来，各区卫健委及相关机构高度重视，广泛动员，参赛选手积极准备，主动参与，营造了学知识、练本领、强技术、夯基础的浓厚氛围，充分展现了我市妇幼保健队伍踔厉奋发、积极向上的良好精神风貌。

市总工会举办工会系统“消防宣传月”安全体验活动 “零距离”学安全 “互动式”提技能

□记者王晓君
本报讯 日前，市总工会在滨海新区中石化安全培训中心华北实操培训基地举办工会系统“消防宣传月”安全体验活动，通过沉浸式“打卡”消防科普基地，深入学习消防安全知识，进一步提高工会劳动保护干部的消防安全意识。近百名工会劳动保护干部及市级劳动保护监督检查员

参加活动。此次活动是市总工会“消防宣传月”的系列活动之一，共涉及生命安全教育体验馆、智慧化工厂培训中心、现代化焊接技术实训中心3个场地的体验参观。值得一提的是，在生命安全教育体验馆现场，讲解员不仅对火灾成因实验台、烟雾逃生训练、消防急救训练、绳结训练、高空缓降训练、电梯坠落体验等项目进行了

讲解，还结合发生在身边的火灾案例和各类场所的特点，详细讲述了消防安全自查、预防火灾发生、火灾发生后报警流程、使用消防器材扑救初期火灾及火场逃生等消防安全知识。参观人员通过听讲解、看实物和亲身体验，对消防安全知识有了更深入的了解，一名劳动保护干部说：“此次安全体验活动学到了很多消防安全知识，真是不虚此行，以后有机会还想再来。”



日前，北辰区总工会邀请专业律师来到京东物流、中通快递等物流企业，为新就业形态劳动者开展法律咨询服务。图为律师为京东物流员工进行法律宣传。 沈岳 摄

便民志愿服务市集 居民享受生活服务

□记者秦帆
本报讯 日前，红桥区西沽街道涟源里社区新时代文明实践站联合国网天津城西公司红桥供电服务中心、律师事务所及辖区医院开展便民志愿服务市集活动，让居民在“家门口”就能享受到各项生活服务。活动现场共设立法律咨询服务、现场购电服务、爱心义诊服务三大分区。在法律咨询分区，社区邀请拥有丰富法律实践经验和专业知识的律师进行现场答疑。律师耐心细致地为居民解答涉及婚姻家庭、房产继承、劳动权益等法律问题，吸引了大量居民咨询。在现场购电服务分区，红桥供电服务中心的志愿者为居民详细讲解购电流程、电费缴纳方式、电力安全知识，并设立临时购电服务台，居民只需携带相关证件，即可现场完成购电操作。在爱心义诊服务分区，辖区医院中医外科、老年病科等志愿服务队为居民提供健康咨询、用药指导、免费查体、血压测量等医疗服务，根据检查结果为大家提供个性化的建议。

市药品监督管理局持续开展政企恳谈会 打造高层次高效率政企沟通平台

□记者姜凯琦
本报讯 记者日前从市药品监督管理局获悉，市场监管系统行风建设三年攻坚专项行动开展以来，市药品监督管理局聚焦“痛点+堵点”“主题+问题”“助企+服务”，持续开展政企恳谈会，全力打造高层次、高效率的政企沟通交流平台，倾力构建“亲”“清”新型政商关系，提振企业发展信心，推动营商环境不断优化，助力生物医药产业高质量发展。
今年以来，市药监局建立政企合作面对面双月恳谈会制度，建立健全政企之间制度化、常态化、长效化沟通交流机制，通过企业主动申报上报、监管部门调查研究，定期组织医药企业与市药监局相关业务部门见面进行座谈，围绕行业痛点、产业堵

点零距离线下交流，以最大力度、最大诚意、最实举措为企业办实事解难题，推动我市医药产业高质量发展。市药监局已举办政企恳谈会系列活动两期，分别邀请药品、医疗器械行业领域企业参会，通过政企恳谈会累计收集并解决企业问题诉求33条，现场解决26个，对需持续跟进的7个问题和诉求建立台账，对问题解决情况、取得成效、企业反馈等情况进行跟踪问效。
市药监局还针对企业诉求，组织年轻干部、业务骨干深入医药企业进行“跟班式调研”，在“行”上下深功，在“效”上谋实招，有针对性进行“政策+技术”帮扶。当了解到燧世(天津)智能科技有限公司存在医疗器械创新产品注册的难题时，市药监局采取“6+6”创新政策服务，全面畅通

医疗器械审评审批通道，服务相关脑机接口产品检验和注册申报。目前该企业脑机智能人工神经网络系统已获批全市首张脑机相关的第二类医疗器械注册证和医疗器械生产许可证。
市药监局有关负责人表示，针对政企恳谈会中收集反映的涉企问题，市药监局以一个服务平台、一支工作团队、一套工作机制、一批主题服务，为企业精准化、即时化、定制化服务，帮助企业破解难题、提振信心。今年以来，已走访诺和诺德(中国)制药有限公司、天士力医药集团股份有限公司、天津市顺博医疗设备有限公司、天津嘉氏堂科技有限公司等企业36家次，收集问题50余个，协调解决问题40余个，问题解决率超过80%。

牢记嘱托 见行见效

□记者崔晓雪 通讯员樊世强
本报讯 连日来，中国铁路北京局集团有限公司天津机务段工会实施工会干部“三同”举措，即与职工同吃同住同劳动，把一项项、一件件涉及职工切身利益的实事办出了“加速度”，服务职工的温度不断上升。
“作业回来再也不担心饭凉了，工会干部经常为我们包饺子、煮汤面，让我们吃到‘家’的味道。”段职工王朝从整备场检查机车作业归来，看着新出锅的饭菜，幸福感油然而生。机车检查司机为四班制，由于机车整备作业量大、入库时间不固定等原因，检查司机班中吃饭经常后延，有时忙于检查机车，作业结束后到班组饭菜都凉了，不利于身体健康。天津北整备车间工会干部吕东然在与职工同吃同住同劳动中发现这个情况，便时常带领日勤班职工动手包饺子、做三鲜馅煮热汤面，丰富食谱的同时，让职工作业结束就能吃上热乎饭，深受职工欢迎。
不仅是保障职工吃上热乎饭，整备车间工会干部刘铁圣在入班同劳动中，还着眼作业实际问需于职工、问计于职工。小运转机车48小时就要入库整备，但机车仅在天津地区周围来回运行，实际运行公里并不长，整备频次却不少。为进一步优化整备人力、降低设备损耗，刘铁圣积极和职工研究生产工艺和作业流程，并联合运用、技术等相关部门，带领职工共同提出依据实际机车运行公里数优化整备作业周期的合理化建议。该建议得到上级部门认定实施，不仅降低了职工劳动作业量，还进一步减少了安全隐患，职工纷纷拍手叫好。
该段职工中家住沧州、唐山等外地人员较多，单身宿舍成了职工的第二个家。检修车间工会干部赵文清在与职工同住期间，每天与大家拉家常、谈心事，并利用业余时间，组织党员干部一同动手粉刷宿舍、扩大晾衣区，还为职工宿舍添加绿植盆景，让原本整洁舒适的单身宿舍更显温馨。“工会干部让我们在‘家’里住得更舒服了！”职工现在都说，“家”的温度、“家”的感觉更浓了。
“作为工会干部就是要服务好职工，深入车间班组，在与职工同吃同住同劳动中磨炼意志、锤炼作风、增长本领。这也能够让我们更加真实地了解大家平时是怎么工作的，以后对他们的服务可以做得更好。”段工会主席说。

实事办出「加速度」 服务职工「有温度」

工会驿站送温暖 关爱户外劳动者

□记者李汝斌
本报讯 日前，南开区王顶堤街道总工会在淦江里社区工会驿站、美云里社区工会驿站开展“工会送温暖”活动。活动现场，工会驿站工作人员把精心准备的手套、护膝、把套、帽子等一系列保暖物资送到户外劳动者的手中，让他们感受到工会的温暖。来自淦江里社区卫生服务站的医生，针对外卖配送员、快递员等新就业形态劳动者工作特点，开展职业病防治讲座，为他们提供科学的健康生活指导。美云里社区还聘请辖区中通快递的10名快递员为社区“移动网格员”，助力社区治理工作。

我市首笔老旧营运船舶 报废更新补贴资金发放

□记者崔晓雪
本报讯 “从上报申请到船舶拆解完毕用时不到两个月，市港航管理局工作人员主动与我公司沟通，耐心细致讲解政策，助力我公司享受政策支持，切实为企业排忧解难。”日前，天津东疆航运有限公司负责人在领取到我市首笔老旧营运船舶报废更新补贴资金2756.95万元后由衷地说。
今年5月起，交通运输部会同相关部门先后印发了《交通运输部大规模设备更新行动方案》《交通运输部老旧营运船舶报废更新补贴实施细则》。政策出台后，为做好我市老旧营运船舶报废更新工作，充分发挥政策作用，市交通运输局、市港航管理局认真贯彻落实国家“两新”政策，组织区级水路运输管理部门多次摸排航运企业运输船舶报废更新情况，建立营运船舶报废更新计划台账，及时掌握企业动态，同时加强重点航运企业对接走访，上门解读国家和我市政策，鼓励航运企业结合实际，争取国家老旧营运船舶报废更新补贴资金。

交警深入客运企业 开展车辆安全检查

□记者孙祎 通讯员李书月
本报讯 日前，公安交管部门直属支队组织交警深入企业开展车辆安全检查和交通安全风险预警提示，进一步督促企业严格落实交通安全主体责任，加强客运交通安全风险源头防控。交警认真检查了企业所属客运车辆安全性能、企业安全管理台账、驾驶人日常安全教育培训记录、动态监控记录等相关档案资料，并重点对企业动态监控系统运行和值守进行了全面检查。随后，交警结合冬季交通事故规律特点，讲解了雨雪雾霾等恶劣天气安全驾驶常识，路面洒洒、刹车失灵、道路结冰等突发情况应急处置措施。